



生命不滅之辯——辯善惡之報

智 銘

第一回合：日月的譬喻

婆羅門弊宿國王開門見山地對童子迦葉說：

「我認為人生沒有他世、沒有更生、沒有罪福之報，你認為如何？」

童子迦葉首先針對弊宿的第一主題：沒有他世之說加以辯論，童子迦葉問弊宿：

「現在抬頭可以看見天空的日月，你認為是今世才有的呢？還是他世就有的呢？日月是屬於人呢？還是屬於天體呢？」

弊宿聽了答道：

「日月是他世就有的，不是此世才有的，日月當然是天體而不是人。」

童子迦葉抓住機會說：

「既然日月尚有他世，以此可知，人生也必有他世，既就羅漢果，而且辯才應機，善於談論，未有不起而護法與之一辯的。」

童子迦葉實在不愧是位辯才無碍的高手，他以無情之物的日

月天體，來作爲辯論的證據。日月星球，都有一定的生命期，如地球的生命至今爲四十五億萬年，再過多少億萬年以後，將進入衰老期，最後將爆炸化爲灰燼而死亡，而消失得無影無踪，這不

但地球如此，宇宙中任何星系都是如此，現代的星雲學家已證明了這一點。爆炸以後的星球，在經過多少時間以後，又會凝結而成爲另一新的星系，星系的這種演化過程，佛法將它劃分爲成、住、壞、空的四時期，這是誰也不能否定的，所以弊宿不得不承認日月有「他世」，既承認了有「他世」，自然也承認了有「今世」，既承認了有「今世」，自然也承認了有「來世」。無情的日月尚且有來世，有情的衆生當然也有來世了。有來世當然就有更生，有更生就有善惡的罪福之報。因爲人死了更生，所生的生命数與原來的生命絕對不一樣，不是原來生命的複製，而是另一完全不同生命的新生。既然如此，新生的生命有高等如人類、天界者，有低等的如畜生、餓鬼、地獄者，什麼力量在支配生命的高低呢？那就是前生的善惡業力。因此，前生行爲的善惡，即成爲來生生命罪福的報應，這不是很合邏輯嗎？這第一回合的辯論，童子迦葉顯然獲勝了。

第二回合：惡有惡報之辯

弊宿仍然不服輸地說：

「你雖然說有他世、有更生、有善惡之報，但我的意思認爲都沒有。」

童子迦葉問道：

「你有什麼證據可以證知沒有他世、沒有更生、沒有善惡之報嗎？」

「當然有，我有位很有知識的親族，忽然得了重病，我前往問候時，曾對他說：

「依據佛教的沙門說：一個人在世間凡行殺生、偷盜、邪淫、兩舌、惡口、妄言、綺語、貪取、嫉妒、邪見者，身壞命終以後，都要墮入地獄受苦報，我是不相信的，爲什麼呢？因爲我沒有看見過一個人死去以後又回來的人告訴大家：他墮在什麼處所，若有人死後回來告訴我他墮在什麼處所，我才能信受。你是我的親戚，十惡都具備了，若依沙門的話說，你死後必入大地獄中受苦報，現在我想由你的身上來求得證實，若真有地獄的話，你應當還來告訴我，使我知道你已墮入地獄了。然後我就會相信有他世、有更生、有善惡之報了。」

我向那位親戚說了以後，他就死了，可是至今不見他回來告訴我墮在什麼處。他是我的親戚，不會欺騙我，答應了我的話不會不回來的，今既然不見他回來，可以證明沒有後世，自然也沒有更生，沒有善惡之報了。」

弊宿的這段話，初看起來頗有證據的力量，也是一般人心理存在的疑問，大家都想要親目所見才會相信，凡不能見到的事，就不相信。

童子迦葉聽完了他的證據以後，就舉了一個譬喻來駁斥弊宿所提證據的非正確性，也就是說他所提出的證據不足以證明人生無他世、無更生、無善惡之報。因此對弊宿說：

「一個有智慧的人，可由譬喻得以了解真理：譬如那常常以竊盜爲生的人，心中常懷奸詐，因爲犯了王法，被逮捕以後

送到國王之前定罪，國王就定下他應該繫縛遊街，然後送去刑場處斬。到了刑場的時候，那竊盜犯以非常柔軟的聲音，告訴看守他的警衛說：

「請你放了我，讓我回返故里，向親人辭別以後，當回來受刑。」

弊宿！那個守衛的人會答應他的請求，放他回去嗎？」

弊宿說：

「那當然是不會答應放他回去的。」

童子迦葉說：

「那個守衛與那個竊盜，同屬於人類，而且又都存在於現世，尚且不答應放他回去，何況你那位親戚，十惡具足，已是罪大惡極，身死命終以後，墮入地獄，獄鬼是沒有慈心的，又不是與你親戚同一類，身份完全不同。你親戚以軟言請獄鬼放他回來，向你說明已墮地獄後再回去在獄受報，你說那

弊宿說：

「那當然是不肯放的。」

童子迦葉說：

「由這譬喻，足可以知道是有他世、有更生、有善惡之報了，你爲什麼還執迷不悟，生出邪見呢？」

這第二回合的辯論，是弊宿想提出他親身經歷的事實，以作爲證據，以爲辯論的基礎，想來難倒對方，童子迦葉却以一個譬喻來攻破他的證據，認爲他親戚之所以不能死後回來告訴他已墮

入地獄，這不是主觀因素可以決定的事，而是客觀因素的不許可，辯論者不可太重視主觀因素而忽畧了客觀因素。客觀因素的證據力量、與說服力量，遠大於主觀因素的證據力量與說服力量，所以弊宿不得不承認第二回合的辯論又輸了。

第三回合：善有善報之辯

弊宿聽了童子迦葉的譬喻以後，仍心有不服地說：

「你雖然以譬喻來說明有他世，但我還是認爲無他世。」

童子迦葉問他：

「你還有什麼證據可以證明你所主張的無他世嗎？」

弊宿說：

「當然有，我有另一位親戚，患病甚篤，我前往問候，並對他說：

「有些沙門主張有他世，說：凡在世間不殺、不盜、不淫、不欺、不兩舌、不惡口、不妄言、不綺語、不貪取、不嫉妒、不邪見者，身壞命終以後，都會受生天上，我是不相信的，爲什麼呢？因爲我從未見到一個死去而又還來這世間的人，若有人回來說他受生何處，我才會相信。你是我的親戚，一生十善具足，若如沙門所說，你死了以後，必然受生天上，我想要由你處取得證明，你死後若真受生天上，請一定要回來告訴我知道，然後才相信爲善眞能生天。」

可是，他死了很久，至今不見他回來，他是我至親，應該不會欺騙我，他既然不會回來，由此證明沒有他世、沒有更生、也沒有善惡之報。」

童子迦葉聽了，對他說：

「有智慧的人，可由譬喻來了解真理，我現在還是以一個譬喻來說明有他世、有更生、有善惡之報。」

譬如有一個人不小心墮入廁所的糞坑中去了，整個身體都被那屎尿淹沒了。有位國王剛好看到，叫左右的人將他從糞坑內救了出來。先以竹片將他身上的糞便刮去，先後刮了三遍，然後以豆桿燒灰，以灰水來為他洗滌，其次再以香湯來沐浴，用細末象香灑在他的身上，令剃頭師將他的頭髮剃除乾淨。然後再令左右替他沐浴，如是洗了三次，洗得乾乾淨淨以後，以最好的名衣，莊嚴他的身體，以百味的飲食，請他受用，然後請他在富麗唐皇的大廈中居住，一切取娛樂供他欣賞。若有人叫他再掉進糞坑一次，你說他肯再入糞坑不？」

弊宿答說：

「那當然不肯再入，糞坑那麼穢臭，怎麼可以再入呢？」

童子迦葉抓住機會說：

「我們所住的這娑婆世界的臭穢不淨，比那糞坑還要厲害，即使諸天在一百由旬之外，聞到娑婆世界的臭穢，猶甚於我們聞到糞坑的臭穢。」

弊宿！你的親戚，十善具足，現在天上，五欲自娛，快樂無極，你想他還會回到這比廁所糞坑還臭穢的娑婆世界來嗎？」

「由此可知，人生有他世、有更生、有善惡之報，你為什麼執迷不悟，自生邪見呢？」

依佛法來說，天上是快樂的，是清淨的，而娑婆世界，則是一個五濁惡世的世界。依「阿彌陀經」上說，娑婆世界的「五濁」，是劫濁、見濁、煩惱濁、衆生濁、命濁。這五濁中若有一濁，就會令人痛苦得難以自拔，而現在是五濁齊來，可見這世界是多麼的臭穢而難以久留了。而在這濁惡臭穢中的衆生，若有人能忍受而堅強地去行十善，成就了善業，臨命終了以後，當然應該有受生天界享樂的善報，若沒有這善報而與行十惡的衆生同一境遇，這就善惡不分了，生命就毫無意義與價值了。因此，弊宿不得不認輸，而童子迦葉勝了這三回合。

第四回合：持五戒生天之辯

弊宿雖承認輸了第三回合的辯論，但他仍舊說：

「你雖然以譬喻說明有他世，但我仍認為無他世。」

童子迦葉問道：

「你還有什麼理由認為無他世嗎？」

弊宿說：

「當然有，我還有一位親戚患了重病，我去問候，對他說：

「據沙門說：有後世可得，凡是持不殺、不盜、不淫、不欺、不飲酒五戒者，身壞命終，都往生忉利天上，我不相信，為什麼呢？因為我不會見過死後往生忉利天而還來這「那當然不肯回來。」

世間，告訴大家說已往生忉利天的人，若有人回來說了，

我才相信，你是我的親戚，平時五戒具足，身壞命終以後，必生忉利天上，你往生以後，請一定要回來告訴我知道，你已生忉利天了。」

可是，他死了很久，至今不見他回來，可證必無他世。」

童子迦葉說：

「你要知道，我們這娑婆世間的一百年，才是忉利天上的二日一夜，忉利天也如此間一樣，三十日爲一月，十二月爲一歲。」

忉利天人的壽命高達千歲，你的親戚五戒具足，身壞命終，往生忉利天上，爲時不久，他若認爲：初生忉利天，是那麼樣的快樂，享受二三天的快樂以後，再回娑婆世界來告訴你，說他已生忉利天上了。請問：你能見到你的親戚嗎？」

弊宿答說：

「那是不可能的，因爲忉利天二三天卽我們二三百年以後，我早已死去很久很久了。怎麼能相見呢？不過你說的話我有點不相信，誰來告訴你有忉利天，而且忉利天人的壽命有千歲那麼長呢？」

童子迦葉說：

「有智慧的人，可以用譬喻來得解，我現在爲你引用一個譬喻，譬如有人生來就是盲眼的人，不能辨識五色，青、黃、赤、白；纏、細、長、短；也不見日月星象，山陵溝壑，都說那些是不存在的東西。請問：那人的话正確嗎？」

弊宿說：

「那當然是不正確的。爲什麼呢？因爲世間現有青、黃、赤、白；粗、細、長、短；日月星象、山陵溝壑，而那盲人却說無，那是不正確的。」

童子迦葉說：

「弊宿！你也正是這樣，忉利天人之壽長千歲，真實不虛，汝自己看不見，便說沒有那麼長壽。所以你是錯了。」

以上這一段辯論，兩個人所提出的主題不太明確，弊宿認爲看不見的東西不可以相信；而童子迦葉認爲：既然看不見，怎麼知道忉利天人沒有那麼長壽呢？所以不得不信。在過去科學沒發達的時代，得果位的聖人只能憑自己的感知，知道忉利天的一日一夜是娑婆世界的一百歲，而又知忉利天人壽長一千歲，但他拿出證據來，就莫可奈何了。所以他們二人的主題，在當時都很勉強。但到了今天科學發達的時代，可以用科學方法來證明童子迦葉所說的話是正確的。例如美國射入太空的太空梭，環繞地球一週，只要一小時又三十分鐘，而地球自轉一週却要二十四小時，而太空梭所繞行的軌道，比地球直徑要大得多，如果以地球週圍的距離去計算太空梭飛行同等距離的時間，當然尚不需一個半小時。由此可見距離地球越高，一日的時間就越長。忉利天在閻浮提——南瞻部洲的山頂，距離地球不知有多遠，所以童子迦葉用他的靈明感知，認爲忉利天一日一夜，爲娑婆世界一百歲，應該是可以信賴的，將來的科學，說不定有一天能爲童子迦葉提出正確的證據。因此，這一回合的辯論，又是童子迦葉勝利了。

證明人生有他世、有更生、有善惡之報。